

CUARTILLA SUELTA

Enlucir la fachada

Si no hemos podido disfrutar del espectáculo fashionable que originó en la corte la aparición de las falda-pantalon...

Nuestro Ayuntamiento, como los mudistas de París ha lanzado las nuevas creaciones...

Con la oscura esclavina y el negro caso, no le parece lector, que el hecho ha sido como enlucir la fachada...

Nos desvivimos por el buen parecer como las señoritas cursis, que anécdotas, con el puchero a la funeraria...

Tenemos un espléndido mataoero, unos municipales como los de la City, pronto gozaremos de un mercado modelo...

Es la consecuencia de europeizarnos coplando, como las modas, los detalles de la Administración ecclésiaca...

En cambio lo castizo, lo peculiar, lo que llevaba un agradable perfume de tradición ha sido cercenado...

POPIRO

PAPELES VIEJOS

Algo de periodismo comparado

A propósito de la evolución del periodismo en su parte informativa, hablábamos hace poco varios amigos de lo que suele dañar a la claridad una excesiva difusión de los relatos...

Respecto al proceso del Rey nada se encuentra más que el anuncio de venderse a 4 cuartos en casa de Gibert, de la Librería, un papel costeniendo la «Lista de los 393 diputados que en la Asamble Nacional de Francia votaron por la muerte del Monarca»...

ario fatigoso de las cosas actuales. Sirve a maravilla para formar idea de esa evolución del periódico, á que antes me referí y comparar, incluso de una manera gráfica, el camino recorrido desde entonces...

Desde 1789 hasta la guerra del Rosellón son continuas las órdenes circulares, las Reales cédulas y los edictos del Santo Oficio en este sentido, observándose que la desconfianza respecto á los subditos franceses que se hallan en la península se extiende lo mismo á los sospechosos de manejos revolucionarios...

Todos ellos, incluso los más importantes, no aparecen ni se insinúan más que de un modo indirecto. En el Diario de Barcelona, por ejemplo, la primera alusión explícita á la muerte de Luis XVI que, como es sabido fué el 21 de enero de 1793...

Hubo brillante sesión de fuegos de artificio. Se dispararon 1.200 bombas. Los invitados á la fiesta pasaron de 7.000 y consumieron 2.000 barriles de cerveza, 17.000 sandwiches, 800 galones de té, 5.000 libras de carne, etc.

Los autores que no se mencionan han sido copiados exclusivamente por españoles, dando en total las copias de unos y otros la cantidad de 3.041.

A Rafael le han copiado sólo 19 españoles; 16 á Van Dyck y 5 á David Teniers; Ribera únicamente ha tenido 32 copiantes españoles; Cano, 26; Juan de Juanes, 6 y 5 el retrato de Goya, hecho por don Vicente López.

Anoche se extravió un colgante de oro con pedrería desde la calle de la Portella al Teatro Principal.

La cremación de Garibaldi

De una correspondencia de Arturo Martí son los siguientes párrafos: El general Riciotte Garibaldi está promoviendo una verdadera agitación. Sabido es que su padre, el héroe legendario de la unidad italiana, sintiéndose próximo á la muerte, escribió sobre un papel, en su lecho de dolor: «Madrugó muchacha para el fuego».

La real matrona en el alto cadalso! Almas cruces ¿es esa á quien ceñisteis la corona? ¿á esos pies ofrecisteis los laureles?

Fuente de inspiración, inagotable en lo trágico y sublime ofreció siempre aquel hecho espantoso, pero no fué dado á sus contemporáneos el expresarlo por que acaso el arte palideció á sus ojos ante la realidad.

Desde 1789 hasta la guerra del Rosellón son continuas las órdenes circulares, las Reales cédulas y los edictos del Santo Oficio en este sentido, observándose que la desconfianza respecto á los subditos franceses que se hallan en la península se extiende lo mismo á los sospechosos de manejos revolucionarios...

Miguel S. OLIVER.

(De La Vanguardia)

Lecturas y Comentarios

La cabeza en un paquete postal.—7.000 personas invitadas.—El Museo de Pinturas. Telegrafían de Varsovia que la mujer del comisario de policía Dimitroff, el cual había partido hace unos días en comisión de servicio, acaba de recibir un paquete postal.

Se ha verificado el bautizo del heredero de los condes de Fitzwilliam, en Wentworth House. La ceremonia de administrar las aguas bautismales al recién nacido tuvo efecto en la capilla del castillo.

En Campos la guardia civil denunció á dos individuos por haber envenenado los peces del estanque de la finca «Can Blanch» de aquel término municipal.

En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que presentaba ligeras contusiones en la cabeza por efectos de una caída.

El Gobierno militar de esta Plaza interesa la presentación del cabo Antonio Huertas Martínez para entregarle un documento.

Sobre el estado de las cosechas leemos de El Felanigense: «El aspecto general del campo, en este término, no puede ser por ahora más satisfactorio, notándose únicamente como pequeño lunar, la escasa floración que ofrecen este año los almendros; circunstancia que hace pensar á los agricultores que, bien sea por el agotamiento que representa la producción de años anteriores, bien por otras causas que se desconocen, no tendrá nada de abundante la próxima cosecha de almendra».

La comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina nos participa que don Rafael Pou, dueño de la camisería de la calle de San Nicolás ha hecho un regalo de ropa para el arreglo de un paravent destinado al dispensario de dicha Cruz Roja.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado por la benemerita de Son Servera, un joven presunto autor de la sustracción de un cordero de una finca de aquel término municipal.

A noche se extravió un colgante de oro con pedrería desde la calle de la Portella al Teatro Principal. En esta Administración informarán quien es el dueño, el cual gratificará el hallazgo.

El vapor Isleño, fué ayer portador de Alicante é Ibiza, de cincuenta y dos reses lanaras, para el consumo de esta capital.

Dadas las muchas relaciones que sostiene Mallorca con la Argentina, resultan interesantes aquí las siguientes líneas que leemos en «La Época».

«El 75 por 100 de las cartas que se dirigen á Buenos Aires se extravía», nos dice persona respetable; y como la Dirección de Correos argentina ha incoado con tal motivo un

todos los anticlericales y los partidarios de la cremación.

Pero estos predicadores no tienen fortuna en Italia. El registro de la cremación queda casi vacío en esta ciudad, que rechaza horrorizada la idea de ver á los cadáveres en una hoguera crepitando.

De todas maneras, el debate está abierto. Los religiosos protestan violentamente contra la profanación de la hoguera. La sepultura cristiana solamente puede inspirar sentimientos elevados y pensamientos piadosos. ¡Cálga mucha tierra—dicen—benedita sobre nuestros despojos mortales, sepultados á la sombra de la cruz, árbol santo de esperanza y de vida!

Los sabios más autorizados escriben largos artículos para combatir el prejuicio de que los miasmas epidémicos provengan de los cadáveres. Según ellos, el contagio del cólera, de la escarlatina, de la viruela y del tifus, se produce de vivos á vivos, junto á la cama del enfermo y en su misma convalecencia.

El gran Bacelli ha contestado así á los que pedían su juicio: «En los cementerios donde no se descuida la higiene, la sepultura es el purificador más seguro. El suelo, cubierto de plantas y enlazado por raíces, activa continuamente la oxidación; es una especie de horno que convierte las materias orgánicas en ácido carbónico y amoníaco, que las plantas vivas absorben inmediatamente. Por esto es muy conveniente cubrir los cementerios de árboles, plantas y hierbas, prefiriendo los que poseen mayor fuerza de absorción; y se alza, por fin, la voz de los juristas. Según los hombres togados, la cremación sería un retroceso y tendría que ser prohibida por la ley. En efecto, son de universal notoriedad muchísimos casos en que, después de bastante tiempo de estar enterrados, las cadáveres revelan ante los jueces el secreto de atroces crímenes.»

PALMA

El señor Delegado de Hacienda nos participa que á partir de hoy queda abierta la cobranza de las contribuciones de esta capital desde las 8 de la mañana á la una de la tarde y que á pesar de ser festivo el día 26 estará igualmente abierta dicha cobranza.

La guardia civil del puesto de Alaró, da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de haber sustraído un alambique de la casa núm. 8 de la calle de Palma de dicha ciudad.

El señor Alcalde ha señalado el día 21 de Marzo próximo, para contratar por subasta las obras de construcción de nichos y sepulturas en el Ensanche del Cementerio de esta ciudad.

En Campos la guardia civil denunció á dos individuos por haber envenenado los peces del estanque de la finca «Can Blanch» de aquel término municipal.

En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que presentaba ligeras contusiones en la cabeza por efectos de una caída.

El Gobierno militar de esta Plaza interesa la presentación del cabo Antonio Huertas Martínez para entregarle un documento.

Sobre el estado de las cosechas leemos de El Felanigense: «El aspecto general del campo, en este término, no puede ser por ahora más satisfactorio, notándose únicamente como pequeño lunar, la escasa floración que ofrecen este año los almendros; circunstancia que hace pensar á los agricultores que, bien sea por el agotamiento que representa la producción de años anteriores, bien por otras causas que se desconocen, no tendrá nada de abundante la próxima cosecha de almendra».

La comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina nos participa que don Rafael Pou, dueño de la camisería de la calle de San Nicolás ha hecho un regalo de ropa para el arreglo de un paravent destinado al dispensario de dicha Cruz Roja.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado por la benemerita de Son Servera, un joven presunto autor de la sustracción de un cordero de una finca de aquel término municipal.

A noche se extravió un colgante de oro con pedrería desde la calle de la Portella al Teatro Principal. En esta Administración informarán quien es el dueño, el cual gratificará el hallazgo.

El vapor Isleño, fué ayer portador de Alicante é Ibiza, de cincuenta y dos reses lanaras, para el consumo de esta capital. Dadas las muchas relaciones que sostiene Mallorca con la Argentina, resultan interesantes aquí las siguientes líneas que leemos en «La Época».

«El 75 por 100 de las cartas que se dirigen á Buenos Aires se extravía», nos dice persona respetable; y como la Dirección de Correos argentina ha incoado con tal motivo un

expediente, del que resulta que el extravío no tiene lugar en aquellas oficinas, es claro que la responsabilidad de tan vergonzoso hecho recae sobre la Administración española.

Podrá haber en esto alguna exageración; podrá no ser totalmente la culpa de nuestras oficinas; pero, de todos modos, conviene que el señor Sagasta se entere de lo que ocurre, ponga remedio á las deficiencias que repetidamente hemos denunciado averigüe donde puede estar el origen de esos extravíos, y corrija con energía toda falta que se cometa.

No necesitamos decir cuánto importa que esas denuncias no puedan repetirse con fundamento. En ello sólo está interesado el buen nombre de nuestra Administración, sino el desarrollo de nuestro comercio, que sufre no pequeños quebrantos con esa irregularidad en los servicios postales.

El baile de máscaras celebrado el domingo en la Asistencia Palmesana exclusivamente para los socios y sus familias fué un verdadero éxito. Una gran concurrencia llenó por completo los salones de dicha sociedad, viéndose gran número de mascaritas con elegantes trajes.

El salón de baile estaba caprichosamente adornado presentando un bonito conjunto. La orquesta que dirige el señor Aguiló, tocó escogidos baillables de las zarzuelas recientemente estrenadas.

En vista del éxito alcanzado la Comisión organiza otro baile para el domingo 27 en el que asistirán con disfraces no sólo las señoras é hijas de los socios, sino también estos.

Por real decreto del ministerio de la Gobernación, publicado en la Gaceta, se dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Los aspirantes á oficiales del ministerio de la Gobernación que se encuentren aún en situación de cesantes, y cuyo derecho al reintegro estuviera ya reconocido en el escalafón, podrán hacerlo efectivo ocupando plazas de oficiales de quinta clase, después que estuvieren respondidos todos los cesantes de esta otra categoría.

Art. 2.º Los dos tercios de las vacantes de oficiales de quinta clase que no corresponda prever con arreglo á la ley de 10 de Julio de 1885; se proveerán en los cesantes de dicha categoría y después en los aspirantes por el orden que se establece en el artículo anterior.

Banquete de la Juventud Conservadora de Felanitx

(Conclusión) Don Juan Batlle

Pronunció su discurso en castellano; los oradores que le precedieron lo habían hecho en mallorquín. Manifestó que la Juventud conservadora viene al mundo con buena estrella por la sólida garantía que ofrecen sus progenitores; pero no basta el apoyo, añadió, sino que hay que poner en juego las propias iniciativas y luchar solos por el bien de la Patria pues ya no somos niños.

Encareció la unión y concordia á fin de que todas las voces se fundan en una y así será vibrante como la del bronce.

Brindó por el logro de los ideales del partido.

Don Gabriel Ginart

Habló en mallorquín y comenzó por manifestar que hablaba por cumplir un deber de compañerismo.

Esta reunión, añadió, nada sería si no tuviera un fin ulterior que es el del partido conservador ó sea vivificar la Patria.

En brillantes párrafos expone el concepto de la Patria diciendo que ésta no es únicamente la casa donde vivimos la luz, el templo donde rezamos las primeras plegarias, las calles por donde jugueteábamos cuando niños; ni es solamente la tierra fecundada con nuestro sudor y regada con nuestras lágrimas, santificada con los sepulcros de nuestros antepasados; ideas, creencias, sentimientos, instituciones sociales, la lengua que hablamos, las leyes que nos rigen, los vínculos que nos unen, todo esto es el concepto de la Patria, entidad moral que se extiende á través de los siglos y que, como los individuos, no sólo vive del presente, sino que se alimenta también de recuerdos, de aspiraciones y de esperanzas.

Añadió que el socialismo y el republicano pretenden proclamar la solidaridad humana de una manera exagerada y antipatriótica. Manifestó que el partido conservador trata de atajar la revolución.

Hizo referencia á la semana trágica de Barcelona á la que opuso un dique Maura á quien, dijo, no asu-

Table with subscription rates: = 1011 = Martes 21 de Febrero. Precios de Abono: España (125), Extranjero (150), Número suelto (5 cts), Id. atrasado (10).

ta ni el puñal de los Artañ ni las balsas de los Posa.

Don Miguel Planas. Expuso la campaña demoleadora emprendida por sus enemigos, contra el señor Maura.

Este, añadió, es el verdadero liberal, cuya sombra, aun caído, evita muchos males.

Animó á todos á trabajar á fin de ver pronto nuevamente en el poder al señor Maura para bien de la patria.

Don Jaime Puig. Comenzó pidiendo un aplauso para los Diputados, concejales y junta directiva del casino, manifestando que su nión constituye la mejor solidaridad. Recabó también un aplauso para la juventud conservadora de Palma asociada al acto que se estaba celebrando.

Encareció la misión de las juventudes conservadoras y dijo que debe aspirarse á la formación de una juventud conservadora mallorquina de la que formen parte los elementos jóvenes de toda la isla.

Dijo que es tanta la iniquidad que los enemigos del señor Maura sienten contra éste que no se le perdona ni aun en la oposición.

Terminó manifestando que la Juventud conservadora debe procurar que las elecciones constituyan algo así como un desagravio para el jefe del partido conservador.

Don Gabriel Capó

En atildada prosa mallorquina dijo que los tiempos presentes son de lucha y que resultaría verdadera cobardía demostrar indiferencia en tales circunstancias.

Espuso la necesidad de hacer ver que el partido conservador no se opone al progreso, sino que por el contrario, lo fomenta.

La fiesta de hoy, continuó diciendo, es de armonía, y es algo así como aquellos convites medioevales en que se reunían los caballeros antes de marchar á la lucha.

Felanitx está de enhorabuena no propiamente por lo que es ahora, sino por lo que será mañana; le abonan tan halagadora esperanza los bríos de la floreciente juventud.

Terminó manifestando que su vehemente deseo sería esculpir en el ánimo de todos una sola palabra; Deber, exhortando á todos á cumplir con el suyo como españoles y como mallorquines.

Don Bartolomé Fons

El presidente de la Juventud conservadora de Palma que pronunció su discurso en castellano comenzó manifestando que se congratulaba de juntar su voz á la de los oradores que tomaban parte en aquel importante acto.

Dijo que en frente del egoísmo y de la revolución hay una juventud generosa que quiere hacer una España nueva é imbuir en todos la idea de la Patria.

A nosotros, añadió, nos toca atajar el mal pues las juventudes conservadoras, como dijo don Antonio Maura, más que una realidad, más que una fuerza, son una levadura, un conjuero, la voz de la conciencia que llama al cumplimiento de deberes.

Manifestó que hay que hacer ante todo patria, y que la tarea del partido conservador es ardua, porque su programa tiene por base la verdadera libertad y lo combaten las derechas lo mismo que las izquierdas.

Hemos de luchar termino diciendo y vereis cuan pronto dejaremos en pos de nosotros una playade de ciudadanos ilustres.

Don Guillermo Cavalier

Evocó la historia de las juventudes conservadoras haciendo el elogio del jefe del partido conservador don Antonio Maura en quien, dijo, debemos tener constantemente fijos los ojos.

No asusta, continuó diciendo, pensar lo que sería España si al frente de ella estaban las figuras del radicalismo?

Exhortó á seguir las huellas de los primates del partido conservador y terminó dando vivas á España, al Rey, á Maura y al partido conservador.

Don Pedro Canet

Una aureola refulgente os envuelve, comenzó diciendo el orador, aureola de belleza que la constituyen las mujeres de esta ciudad. La mujer es la cooperadora de todo partido y principalmente del conservador.

Teneis, añadió, la sanción del Rey y la sanción de Maura.

Hablando del partido conservador dijo que éste no es retrógado, pues ama la verdadera libertad, ni tampoco un partido fósil como lo demuestran las juventudes conservadoras que se van creando.

Dirigiéndose á los que constituyen la de Felanig dijo: en la lucha en que vais á entrar no os han de faltar nunca los consejos de los viejos; en ella debéis mostrar siempre la



TODOS SE CURAN DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO. Absolutamente todas se corrigen y curan rápidamente con los modernísimos aparatos del especialista Torrent, de éxito seguro siempre, por ser lo mejor que existe y se conoce.

Advertisement for D. Rafael Garcias Moll, a doctor who has passed away. It includes a portrait of him and text about his death and funeral arrangements.

Sección de aislamiento en el edificio de la Cuarentena. Se acordó que quedara sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Fomento referente a la visita girada por el Ingeniero mecánico municipal a la fábrica del señor Suau.

para defender los intereses del orden y de la Patria. Aludiendo el señor Vidal al discurso del señor Puig, dijo que el partido conservador de Felanitx, recibe con los brazos abiertos a la juventud, que procurará guiarla por buen camino, que cuando se acerquen luchas electorales confía en que ella irá a la vanguardia dejando al adversario en la más humillante derrota.

Se enteró de otro oficio participando que ha cesado en el cargo de maestro de la escuela de niños de Son Rapiña, que subvenciona el Ayuntamiento, don Andrés Pujol y proponiendo para el cargo a don Antonio Salleras, acordando aceptar el nombramiento.

Manifestó que el partido conservador se ha nutrido durante muchos años de desengaños, a quienes deslumbraron un momento las alharacas de los partidos extremos, pero que ahora robustece este partido la juventud sin desengaños. Y ello es debido a los excesos de la demagogia más que a la acertada dirección que con mano firme imprime a dicho partido su ilustre jefe don Antonio Maura.

El señor Llabrés denunció el mal estado en que se halla la fachada de una casa de la calle de Ballester. El señor Cortés denunció que en la calle de Siete Esquinas, esquina a la de Colón hay una alcantarilla que por su mal estado da lugar a filtraciones a la superficie del piso.

Saludó a los jóvenes en nombre propio y dijo sancionaba en nombre del partido el acto que estaban realizando, añadiendo que ellos eran el baluarte del señor Maura y su ejército ligero.

El señor Obrador dijo que la Comisión no solo acordó la encendida de dichos faroles sino la colocación de otros tres en la calle de San Nicolás y en el paseo de Santa Catalina.

El señor Vidal Valls de Padrinas. Finalmente se levantó el diputado provincial don Salvador Vidal Valls de Padrinas haciendo el resumen.

El señor Sabater propuso que se conceda una subvención de 250 pesetas a la escuela que la Asociación Mariana tiene establecida en la calle de las Miñonas, acordándose que pase a la Comisión de Hacienda.

Desgraciadas aquellas familias! añadió el señor Vidal, que tan solo se compone de viejos que nada tienen que comunicarse cuando se sientan a la mesa, reinando a su alrededor la tristeza, preludio de la muerte; en los partidos, como en las familias, debe haber una oleada de juventud que lleve la alegría por doquier. Y esto precisamente es lo que se encuentra en el partido conservador, que cuenta por toda España con aguerridos jóvenes como vosotros, y con personas ilustres que tienen soluciones salvadoras,

Se enteró de un oficio de la Diputación Provincial, referente al nombramiento de don Juan Humbert para el cargo de profesor de la Escuela de Bellas Artes. Se enteró de otro oficio de la Diputación proponiendo la supresión de la plaza que ocupaba en la clase diurna de señoritas en la expresada Escuela don Antonio Ribas.

Se enteró igualmente de otra comunicación de la misma Junta de agradecimiento a la Corporación Municipal. Terminado el despacho ordinario el señor Dezcallar propuso que los días 15 y 30 de cada mes por el señor Alcalde y el Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía se pase revista a la fuerza de la guardia municipal y se conceda tres premios de cinco pesetas a cada uno de los tres individuos que vayan mejor trajeados.

El señor Llabrés denunció el estado de inminente ruina en que se halla la casa de la calle de los Hostales esquina a la de la Galera. El señor Dezcallar dijo que ya fue declarada ruinoso por el Ayuntamiento, pero que mientras haya un arquitecto que firme que no lo está nada puede hacer la Corporación.

El señor Obrador dijo que la Comisión no solo acordó la encendida de dichos faroles sino la colocación de otros tres en la calle de San Nicolás y en el paseo de Santa Catalina.

El señor Sabater propuso que se conceda una subvención de 250 pesetas a la escuela que la Asociación Mariana tiene establecida en la calle de las Miñonas, acordándose que pase a la Comisión de Hacienda.

El señor Dezcallar pidió que el asunto que quedara sobre la mesa y volviera a la Comisión para que emita dictamen. El señor Alcalde dijo que si se anulaba la subasta era premiar a los confabuladores.

Subsistencias.—Para cubrir las atenciones de los servicios y repuestos reglamentarios que existen en estas Islas, se ha dispuesto que desde la fábrica militar de subsistencias de Zaragoza se remitan 200 quintales métricos de harina al Parque administrativo de Palma y 800 al de Mahón.

Señalamiento. Para hoy a las diez y media está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Miró Aguilar, acusado del delito de estafa.

Política local. Anteayer se reunió la Comisión del distrito de Manacor, designada por el Comité del partido liberal, para entender en las elecciones de diputados provinciales de aquel distrito.

La venta del tabaco. Acerca de la variación en la venta del tabaco con motivo del aumento de precio se hicieron muchos cálculos.

En la prensa de Barcelona leemos calurosos elogios para nuestro amigo el ex-inspector de policía de esta provincia y ahora inspector de la brigada de investigación de la Escuela de Policía de Barcelona don Buenaventura Sanchez por haber logrado descubrir la defraudación de Hacienda que se realizaba en la ciudad condal y detener a los defraudadores, considerándolo aquella prensa, como un importante servicio público.

Ha fallecido en esta ciudad Sor Felisa Marcos Aparicio, Superiora de las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, que prestan sus caritativos servicios en la Casa de Misericordia.

Se encuentra en esta ciudad el Ilmo. señor Obispo de Menorca, quien el próximo miércoles embarcará para Ibiza su próximo natal al objeto de pasar una temporada, al lado de su anciana Madre, la que se encuentra en delicado estado de salud.

En el vapor Islaño, llegaron ayer de Alicante e Ibiza, don Abel de los Rios y don Antonio Soler.

Ayer dejó de existir, después de penosa dolencia, el distinguido señor don Rafael Garcias Moll, dueño de los Baños de San Juan de Campos.

Audiencia. Causa por corrupción de menores. Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Arturo Mariano Ortiz y María Ochogavía Cerdá, acusados del delito de corrupción de menores.

Política local. Anteayer se reunió la Comisión del distrito de Manacor, designada por el Comité del partido liberal, para entender en las elecciones de diputados provinciales de aquel distrito.

La venta del tabaco. Acerca de la variación en la venta del tabaco con motivo del aumento de precio se hicieron muchos cálculos.

En la prensa de Barcelona leemos calurosos elogios para nuestro amigo el ex-inspector de policía de esta provincia y ahora inspector de la brigada de investigación de la Escuela de Policía de Barcelona don Buenaventura Sanchez por haber logrado descubrir la defraudación de Hacienda que se realizaba en la ciudad condal y detener a los defraudadores, considerándolo aquella prensa, como un importante servicio público.

Ha fallecido en esta ciudad Sor Felisa Marcos Aparicio, Superiora de las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, que prestan sus caritativos servicios en la Casa de Misericordia.

Se encuentra en esta ciudad el Ilmo. señor Obispo de Menorca, quien el próximo miércoles embarcará para Ibiza su próximo natal al objeto de pasar una temporada, al lado de su anciana Madre, la que se encuentra en delicado estado de salud.

En el vapor Islaño, llegaron ayer de Alicante e Ibiza, don Abel de los Rios y don Antonio Soler.

Ayer dejó de existir, después de penosa dolencia, el distinguido señor don Rafael Garcias Moll, dueño de los Baños de San Juan de Campos.

Audiencia. Causa por corrupción de menores. Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Arturo Mariano Ortiz y María Ochogavía Cerdá, acusados del delito de corrupción de menores.

CULTOS. Para hoy. Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores; Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón y reserva de S. D. M.

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Cruz, dedicadas a Santo Cristo y a Nra. Sra. de los Dolores Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor, por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón por el N. P. Antonio Viladevall, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Valores locales. Palma 20 Febrero. Crédito Balear. 104 75. Fomento Agrícola. 101. Ferro-Carril. 103 50. Islaña Marítima. 105. Obligaciones id. 102. Sociedad Alumbardo por Gas. 136. Salinera Española. 100. Obligaciones 6 por 100. 104. Obligaciones 5 por 100. 102. Bonos Municipales. 45 00. La Económica. 24 00.

Sociedades y Corporaciones. Islaña Marítima. Compañía Mallorquina de Vapores. Por acuerdo de la Junta de Gobierno, a tenor de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y para los efectos de lo artículo 27, se convoca a los Sres. Accionistas para la Junta General Ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, el día 26 del presente mes, a las doce de la mañana.

Sociedad Mallorquina de Tranvías. En cumplimiento del artículo 17 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los Sres. Accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará el día 26 del corriente, a las once de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint, 17.

La Dáviva. Sociedad de socorros mutuos. Hablando vacante la plaza de médico de esta sociedad, se publica el presente con el fin de que todos los señores facultados que deseen optar a ser médicos de la misma, puedan hacerlo, para lo cual se concede quince días de plazo, a partir del día de hoy para solicitar, a cuyo fin estará de manifiesto el contrato en el local de la sociedad, calle de Picornell, número 25, del Hostalet d'en Can-llas, en poder del dueño del establecimiento don Vicente Arrom, habiendo advertido que no pueden tomar parte en este concurso los médicos de las demás sociedades instaladas en dicho caserío.

Boletín meteorológico. Día 20 a las 9 de la mañana. Barómetro. 763 0 mm. Termómetro. (a las 9 m.). 11 0 g. Máxima al sol. 17 0. Id. a la sombra. 15 0. Mínima a cubierto. 7 0. Id. a descubierta. 5 0. Temperatura media de ayer. 11 0. Temperatura media correspondiente al mes. 11 0. Diferencia. 0 0. Dirección del viento. N. Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadrado en 24 h. 6 Kg. Kilómetros recorridos en 24 h. 143. Lluvia en 24 horas. 0 0 mm. Evaporación en 24 horas. 1 0. Humedad a las 9 (tanto p.e. de saturación). 82 0. Ascenso del barómetro en 24 h. 0 0. Descenso del id. en id. 2 0. Tensión del vapor. 8 0.

Estaba criando. a un niño, hallándome muy delicada, en extremo anémica. Tan débil estaba que el médico ordenó el destete, pero antes de darme a hacerle acudí a la Emulsión Scott, con tanto éxito que no solo me he curado, sino que mi niño ha resultado robusto.

Emulsión Scott. Es una obligación moral recordar que este resultado no se obtiene con otras emulsiones. Falta de energía, en muchos casos reumáticos y algunas veces hasta perjudicial a madre e hijo, solo debe aceptarse la de Scott, para hallar la recompensa en el resultado.

Máquinas a vapor de lance. Se venden una inglesa horizontal y otra sistema Alexander vertical, de unos diez caballos de fuerza a muy buen precio, de reconocidas calidades. Informar a: A. Maura Ribera, en Palma y Juan Grau y Pons, La Piedad, en donde podrán examinarse.

TELEGRAMAS

REFORMA DE LA LEY DEL BANCO

Madrid 20 a las 18

Como la explica Canalejas

El señor Canalejas explicó el asunto sobre la reforma del artículo 4.º de la ley del Banco de España que hace tiempo sometió el señor Cobian al Consejo de ministros con las observaciones sobre dicho asunto, estando el Gobierno de completo acuerdo; pero por su importancia exigía los informes del Consejo de Estado a donde se llevó la reforma, que se aplazó el proyecto por enfermedad del señor Cobian, hasta que se puso a la firma del Rey en el Consejo de ayer en el que el ministro leyó el preámbulo estando todos de acuerdo respecto al fondo del mismo acordando sin más observaciones llevarlo a la Gaceta.

Se acordó en vista de la transcendencia del proyecto debía mantenerse íntegro y presentarlo a las Cortes como ley urgente.

El señor Cobian se mostró conforme y el señor Canalejas se encargó de explicar al Rey la determinación del Consejo.

Por lo tanto no hay motivo de alarma en este asunto como ha querido suponerse ni existencia de disgusto contra el señor Cobian.

Madrid 20 a las 24

Siguen los comentarios.—Como lo cuenta el «Heraldo»

Sigue comentándose el Real decreto sobre la reforma del Reglamento del Banco de España.

El «Heraldo» dice que se trata de un decreto *non nato* puesto que lo rechazó el Consejo.

Añade que el señor Cobian censuraba a cuantos ministros de Hacienda lo han consentido cuando no podía consentirse.

Don Amos Salvador le contestó: Llevas un año de Ministro y mucho has tardado en enterarte.

El señor Cobian replicó.—Por eso no quiero consentirlo más tiempo. El diálogo continuó en tonos vivos.

Al señor Canalejas, dice, le pareció indicado el preámbulo.

En él se censura a los ministros de Hacienda del partido liberal.

Añade el citado diario que prevaleció el criterio de don Amos Salvador aplazando el asunto.

Lo que dice «El Correo».—Decretos firmados que se dejan sin efecto

También *El Correo* se ocupa del mismo asunto diciendo que el señor Cobian obtuvo la firma a favor del decreto.

Añade que la discusión en el Consejo duró cuatro horas para después dejarlo sin efecto.

Publicó también la Gaceta el Reglamento de la Contribución territorial y hoy publica la disposición dejándolo en suspenso.

Ambos decretos, dice, los ha firmado el Rey y termina haciendo resaltar el desbarajuste que esto representa, lo que causa el asombro del país y se presta a grandes ironías.

Los señores Urzaiz y Sanchez Toca se proponen interpelar al Gobierno en el Congreso y en el Senado respectivamente, sobre lo ocurrido.

Manifestaciones de Cobian.—Como se aprobó el proyecto

Esta mañana hablando los periodistas con el ministro de Hacienda, señor Cobian, se ocuparon de los comentarios que ha ocasionado el decreto de modificación del Banco de España, ha hecho las siguientes manifestaciones:

Dijo que se muestra sorprendido por dichos comentarios, pues ella nada tiene de particular.

Seguidamente ha explicado lo ocurrido con la aprobación del referido decreto, haciéndolo en la siguiente forma.

Deseando marcharme el próximo domingo a un pueblo de Andalucía, llevé el sábado a la firma del Rey el decreto de referencia, que había sido aprobado previamente en Consejo de Ministros.

En el Consejo celebrado el sábado continuó diciendo el señor Cobian, expuse el preámbulo del decreto y después de ligeras observaciones del ministro de Instrucción señor Salvador lo aprobaron todos los ministros.

Después, añadió el señor Cobian, el señor Canalejas me preguntó si podía aplazar por algunos días, la

publicación del decreto, contestándole que no tenía ningún inconveniente en ello aunque consideraba urgente la publicación.

Entonces el señor Canalejas, siguió diciendo el ministro de Hacienda, le ofreció que llevaría dicho asunto al Parlamento y que se discutiría y aprobaría antes de empezar el debate sobre Ferrer, con lo cual todos los ministros estaban conformes.

POLÍTICA

Madrid 20 a las 2

Banquete en honor del señor Gasset

En Málaga se ha celebrado un banquete en honor del señor Gasset.

El número de comensales ascendió a 300.

Pronunciaron discursos los señores Gasset, Armiñan y otros.

Asamblea republicana en Bilbao

Telegrafían de Bilbao dando cuenta que la Asamblea republicana celebrada en dicha población ha acordado ir a las elecciones unidos con los socialistas.

También se reunió la Junta para organizar un partido en Vizcaya que sea autónomo, en vista del desbarajuste que reinó en la Asamblea celebrada ultimamente en Madrid.

Madrid 20 a las 18

Nuevo Director de Comercio

Ha sido acordado el nombramiento de don Natalio Rivas para la Dirección general de Comercio.

Visitas a Canalejas

El conde de Romanones recientemente regresado a Madrid, ha visitado al señor Canalejas para hablarle de los asuntos parlamentarios.

También visitó al señor Canalejas el Alcalde de Barcelona, marqués de Marianao que marcha a la ciudad condal.

La división de Canarias

El presidente del Consejo recibe muchos telegramas de Canarias de distintas tendencias, respecto al problema de la división administrativa del archipiélago canario.

Los de una parte desean subsista la provincia actual y los de la otra piden la división de la provincia.

Conferencia republicana.—En favor de la autonomía.—Contra Sol y Ortega

Dicen de Coruña que en el Casino republicano dió una conferencia el republicano señor Martínez Fontenla.

Censuró las manifestaciones del señor Sol y Ortega que hizo en la última asamblea contra los nacionalistas catalanes.

Abogó a favor de la formación de organismos locales autónomos para federarse, haciendo luego un partido nacional con programa definido.

Madrid 20 a las 24

Otra vez el asunto del contra-almirante Puente

El asunto del contra-almirante Puente ha vuelto a renacer.

Este ha sido llamado hoy a declarar nuevamente como acuerdo del Consejo Supremo de Guerra.

Según se dice el objeto es estrechar al señor Puente para que conteste categóricamente si envió la carta al Ministro.

Puede suceder que el asunto tomara carácter de actualidad palpitante ocasionando sorpresas desagradables.

Hoy se ha hablado bastante de las consecuencias de este proceso.

El señor Castrillo ocupadísimo

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo ha estado hoy ocupadísimo.

Con tal motivo no pudo recibir a los periodistas, pues a la hora señalada diariamente tuvo que presidir el Consejo de Protección a la Infancia.

Llegada de la Embajada extraordinaria de Méjico

En el sudexpreso de hoy ha llegado la Embajada extraordinaria de Méjico.

Acudieron a esperarla a la estación el ministro y el Subsecretario de Estado, los generales señores Azcárraga y Polavieja y las Autoridades.

Una compañía del Regimiento de Llerena le tributó los honores de ordenanza.

Visitas a Canalejas

El Presidente del Consejo señor

Canalejas estuvo en la Presidencia recibiendo la visita de muchos senadores y diputados y la del Ministro de Marina.

Le visitó también una comisión de Navarra acompañada del señor Marqués de Vadillo, para pedirle el apoyo del Gobierno, para que sea declarada nacional la Exposición de Avicultura que va a celebrarse en Pamplona.

COTIZACIONES

Madrid 18 a las 18

Interior contado.	84'35
Interior fin de mes.	84'32
Al próximo.	84'50
Amortizable, 5 p.	102'00
Amortizable nuevo.	00'00
Banco de España.	449'00
Compañía Tabacalera.	329'00
Franco.	8'15
Libras.	00'00
Exterior.	96'20

NOTICIAS SUeltas

Madrid 19 a las 24

Día primaveral.—Paseos y espectáculos concurrenciosos.—Comentarios

Durante el día de hoy ha reinado un tiempo primaveral.

Los paseos se han visto concurridísimos, en la primera novillada celebrada hoy ha habido un lleno completo y lo mismo en teatros y cines incluso en el «Real», donde se han agotado las localidades.

Esto ha dado lugar a diversos comentarios.

En el Salon de conferencias se decía que la elevación de los tributos, la carencia de trabajo, la emigración a América y el aumento de la mendicidad está en pugna con este hecho que revela el buen humor y la abundancia de dinero.

Recepción de un nuevo académico

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas, se ha celebrado la sesión, suspendida el pasado domingo con motivo del fallecimiento de don Joaquín Costa, para la recepción del nuevo académico señor Alvarez Mariano.

Este ha pronunciado un discurso disertando sobre el tema: «Ley mercantil como lazo de unión entre España y las repúblicas Ibero-Americanas.»

Dedicó sentidos párrafos a la memoria del señor Villaverde.

Pidió que ya que es imposible la unidad en la legislación comercial, se procure la uniformidad mediante congresos internacionales que formulen proyectos de ley, pues los gobiernos legisladores españoles han quedado rezagados en la cuestión comercial.

Ha añadido que desea que las Repúblicas Americanas se orientan en códigos comerciales de otras naciones.

Un terremoto.—Desgracias

Desde Roma telegrafían diciendo que en la mañana de ayer ocurrió en Forti un terremoto ocasionando desperfectos en muchas casas y varios heridos.

Madrid 20 a las 18

Viaje de Cobian

El ministro de Hacienda señor Cobian marcha mañana al Puerto de Santa María donde permanecerá una temporada para restablecer su salud.

Huelga solucionada

Ha sido solucionada la huelga de carreteros de Barcelona.

Descubrimiento contra la locura

Desde Londres dan cuenta de que el Doctor Oswald, Médico de un asilo de alienados de Glasgow, ha descubierto un tratamiento para curar la locura.

Se dice que la substancia inyectada en la sangre del demente le inmuniza contra los ataques de locura.

Terremotos en Italia.—Heridos.—Confusión.—Siguen las sacudidas

Noticias de Roma dan detalles de los terremotos que alcanzaron a toda Italia central y meridional.

Reina indescriptible pánico; abandonando los vecinos sus domicilios, ante el temor de nuevas sacudidas, registrándose numerosos heridos.

En el pueblo de Cesena, se observaron cinco sacudidas.

La gente huía desparada en medio de una indescriptible confusión entre gritos y sollozos, contándose muchos heridos.

Un muchacho enloquecido de pavor arrojándose por el balcón, siendo su estado gravísimo.

Los médicos han recobrado alguna esperanza de salvarle.

La novillada de hoy.—Inauguración de la temporada

Hoy se ha inaugurado la temporada taurina en la plaza de esta Corte con una corrida de novillos.

Se ha registrado un lleo completo.

El gadado ha sido regular habiendo sido fogueado un toro.

El matador *Dominquin* ha estado valiente.

Al entrar a matar en el primer toro ha sido enganchado y volteado dos veces.

Peribañez ha estado regular en un toro y bien en otro habiendo sido aplaudido por su valentía.

Celita estuvo regular toreando, incansable en los quites y valiente matando.

La herida recibida por *Dominquin* es de carácter leve.

Madrid 20 a las 2

Inauguración de una nueva sociedad de pescadores.—Felicitación de Blasco Ibañez

Comunican de Valencia que ayer por la mañana tuvo efecto la inauguración de la nueva sociedad de pescadores que se ha constituido en el Cabañal.

El edificio estaba adornadísimo, asistiendo al acto los Diputados a Cortes y Provinciales, buen número de concejales y distinguidas personalidades.

El público era numeroso. El señor Blasco Ibañez ha pronunciado un discurso felicitando a los pescadores a cantando un himno a la cultura de Valencia.

El orador ha sido ovacionado.

Banquete en honor de Blasco Ibañez

Otro despacho de Valencia da cuenta de que a las dos de la tarde de ayer se celebró un banquete en honor de Blasco Ibañez en el salon de actos de la Exposición.

El número de comensales ascendió a más de cien.

Asistieron las autoridades y distinguidas personalidades, reinando gran entusiasmo.

Inauguración de las obras para un pantano

Telegrafían de Málaga diciendo que el ministro de Fomento señor Gasset inauguró las obras del pantano de Agujero, colocando la primera piedra de las defensas.

Después se celebró en el Ayuntamiento la anunciada recepción para entregar las 50.000 pesetas recaudadas para dichas obras en la Argentina.

El señor Gasset pronunció un discurso en honor de los donantes, contestándole el señor Alcalde.

Un terremoto.—Desgracias

Desde Roma telegrafían diciendo que en la mañana de ayer ocurrió en Forti un terremoto ocasionando desperfectos en muchas casas y varios heridos.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 20 a las 22

Acuerdo de la «Lliga».—No presenta candidatos por el distrito 2.º

La *Lliga regionalista* ha acordado no presentar candidatos por el distrito 2.º en las próximas elecciones para diputados provinciales.

En consecuencia solo lucharán por dicho distrito la izquierda y los radicales.

Estos tenían la victoria asegurada de haber presentado candidatos la *Lliga*.

Elección de la Junta municipal de la izquierda

Se ha verificado la elección de la junta municipal definitiva de la izquierda solidaria.

Entre los elegidos predominan los partidarios de la unión con la *Lliga regionalista*.

Lerroux no acepta un mitin de contraversia

Los socialistas de Mataró pidieron al señor Lerroux la celebración de un mitin de contraversia para poder rebatir en él sus afirmaciones.

El señor Lerroux se excusó alegando su excesivas ocupaciones.

Obrero muerto por un tren

Comunican de Cornellá que estando el obrero José Ruiz, de 50 años de edad, ocupado en la carga de unos vagones tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes de dos de éstos, quedando muerto.

Pintores extranjeros a la exposición de Barcelona

Se tiene noticia oficial de que a la Exposición que en esta ciudad ha

de celebrarse concurrirán los mejores pintores holandeses, alemanes y belgas.

Niños premiados.—Hermosa acción

El Municipio barcelonés ha premiado con 20 pesetas a los niños que formaron parte de las colonias escolares y que mas se distinguieron por su buen comportamiento.

Dichos niños han efectuado espontáneamente una suscripción a beneficio de los naufragos de los últimos temporales, entregando el producto de la misma al alcalde.

El acto generoso de los niños ha sido objeto de grandes elogios, tanto mas cuanto que todos ellos pertenecen a familias pobres.

El tiempo

Durante todo el día ha llovido en esta ciudad.

Al anochecer se ha serenado el cielo.

La temperatura ha sido buena.

Un banquete

En el «Mundial Palace» se ha celebrado un banquete para conmemorar el 28 aniversario de la fundación de la Academia general militar.

Presidió el banquete el general Moltó y se han pronunciado entusiastas brindis.

El Gobernador y los atracos.—Son pura fantasía

El Gobernador señor Portela ha manifestado que ha podido comprobar que algunos de los atracos denunciados estos últimos días no son ciertos.

Trátase de personas que con el supuesto atraco quieren ocultar pérdidas experimentadas en el juego.

Llegada de profesores de Montpellier.—Cumplimentando a las autoridades

Hoy han llegado a esta ciudad los profesores de la Universidad de Montpellier, cuya venida anunció.

Les acompaña M. Benoit rector de dicha Universidad.

Han cumplimentado a las autoridades.

Nuevo viaje aéreo al Tibidabo

El aviador Gibert se propone repetir el próximo domingo el viaje aéreo desde el Hipódromo al Tibidabo.

CORRESPONSAL

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 20 a las 23

Secretario de la Escuela de Artes e Industrias

El Ministerio de Instrucción pública, ha firmado hoy una Real orden nombrando de la Escuela de Artes y Oficios de esa provincia a don Manuel Menéndez.

Muerte de un marinero ibicenco

Pescando a la altura del cabo Finisterre el vapor «Espartero», se rompió el palo de la grua matando a un tripulante é hiriendo a otro que se encuentra gravísimo.

El muerto se llamaba Pedro Moncada, natural de Ibiza.

Deja siete hijos.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Lírico

Compañía Juvenil de ópera y ópera italiana dirigida por los Sres. Billard. Función para hoy.—«La Gelsia y Cavalleria Rusticana». A las seis y media. Entrada general 50 céntimos.

Teatro Balear

Cine y Variedades. Todos los días función por los duetistas Hermanas Doré y Cine con escogido y variado programa. Entrada general 15 cts.

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

LA VIÑA Vinos y licores finos. Conferencia-serpentinas. Acera Teatro Principal.

NODRIZA Hay una de 22 años de edad y leche de diez meses que desea criatura para lactar en su casa. Informarán en la misma calle de las Estrellas, n.º 4, en Campos.

GAS Y ELECTRICIDAD

INSTALACIONES. EL AGUILA—Brossa, 30.

CAFÉ

Ulco en Palma que posee torrefactor Kassel, con ventiladores y concentración de aroma. Café Santos, Kilo 5 00 Ptas. Puerto Rico, Kilo 5 25 Ptas. COLMADO «EL TULIPAN».

